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Ketveri Metai. Su laiku trukumai prašalinta. Skaitytojų 
skaitlius buvo pakilęs iki 1500, kas, tur būti, 
gali skaitytis rekordu. Visoj Britanijoj labai 
mažai lietuvių šeimynų, kuriose nesimatytų 
„Išeivių Draugas”. O užtai kai kur tai ir po 
kelius ekzempliorius išimama. Ačiū tam 
laikraštis galėjo padidėti beveik dvigubai. 
Pradėta leisti priedų numeriai, Ii ar net du 
kartu didesni už paprastus.

Šių metų pabaigoje apie pusė Britanijos 
lietuvių vyry išgabentą Rusijon. Laukėm, 
kad „Išeivių Draugo” skaiytojų sumažės be­
veik per pus. Bet pasirodė, kad „Išeivių 
Draugas” jau stipresnį pasitikėjimą lietuvių 
tarpe įgijęs. Nors beveik pusė skaitytojų iš­
vežta Rusijon, dabar vis dar riekalinga spaus­
dinti apie 1200 ekzempliorių, nelab 
mažiau kaip ir pirma. Išvežė vyrus-likę vyrai 
ir likusios moteris labiau griebėsi skaity­
mo. Kadangi netrukus laukiame žinių iš Ru­
sijos nuo ten nuvykusių prietelių, tai galima 
laukti kad toliau attikusios čion moteris dar 
uoliau „Išeivių Draugą” skaitys, nes čion ras 
nuolat daug žinių apie savo vyrus. Lygiai 
plačiau manoma rašyti apie lietuvius esan­
čius britty armijoj. ‘

Kas link Redakcijos, tai toji savo užduotį 
atlikinėjo kaip galėdama geriau. Prityrimas 
su laiku įgyta. Per „Išeivių DraugąJ’ per­
leista nemaž paminėtinų veikalų: Svieto Pa­
roj anas, Paskutinieji metai tėvynėje, Nuo ap- 
luzusios grytelės iki Vatikano rūmą (Pijo X 
gyvenimas), Iš Škotijos į Lietuvą ant moto- 
cikletkos, Karės Aukos, Sugriautas lizdas, 
Paskutinoji Titanic’o Kelionė, pradeda ir tik 
del popierio nesvietiško pabrangimo sustab­
dyta milžiniška poligrafija Britanijos Lietu­
viai, pradėta plati poema „Jonas Laucius”, 
daugybė kitokių veikalų: apysakų, straip­
snių, aprašymų, eilių, sakmių ir tt. Pastarais 
metais nė vienas laikraštis nerašė tiek daug 
apie lietuvių šeimynų reikalus, Kareiviavimo 
įstatus, šelpimo klausimą ir tt. Svarbesnios 
pasaulio žinios irgi savo laiku paskelbta.

Pažymėtina: „Išeivių Draugas” jau keli 
metai nuvaro nė su kuo jokių polemikų bei 
„diskusijų”. Nėra čia visai jokių užsipuolimų 
ant priešingų laikraščių ir nėra net atsakymų 
ant užpuolimų. Prisilaikyta tos patarlės: kas 
lojaĄegu loja, o mes savo keliu keliausime. 
Męs seniai jau išsitikinome, jog su plikiais 
nėra ko peštis. Kas nesupranta bei suprasti 
nenori-tam neišaiškinsi, kam be reikalo po- 
perį ir atramenta gadinti...

Visi žinome, kaip prašalinta spaustuvės 
trukumas. Šiandien turime savo spaustuvę, 
kuri netik „Išeivių Draugą” spaudžia, bet ir 
nemaž knygučių išleido ir kitokių darbų at­
liko. Spaustuvėje gaudavo uždarbį iki 4 dar­
bininkų zecerių, tik dabar jų, del karės ir 
Konvencijos (per kurią išvežta Rusijon 2 ze- 
ceriu) laikoma du zecerių. Zeceriai—lietuviai, 
pramokę darbo neseniai ir toj pačioj spaus­
tuvėje.

• Administracija sutvarkyta kuomet laikraš­
tį leidėjas perleido Sąjungos nuosavybei. 
Dabar yra savo Administratorius, kurs pri­
žiūri spaustuvės ir laikraščio rokundus, da­
bar jau laikraščio pinigai nenuslūgsta ir neiš

Sveikiname Visus

Su Naujais Metais.
Pamaldos.

30 gruodžio SHOTTS ir BURNBANK.

GAUTA daug 'aišky nuo išvažiavu­
sių Rusijon lietuvių (paskutinios partijos). 
Rašyta jie nuo Uralo, Kaukazo, iš Sibiro 
ir tt. 1 raplito lietuviai po Rusiją!

Susirinkimai.
BLANTYRIO L. K. D. Sąjungos kuo­

pos įysirinkimas bus 30 gruodžio 4 vai. po 
piety kuopos svetainėj. Taigi prašome visus 
narius susirinkti ir apkalbėti savo reikalus. 
Bus išduota metinė kuopos veikimo atskaito, 
išrinkimas naujos valdybo ir tt.

Kviečia Valdyba.

GLASGOWE Blaivybės svetainėje bus 
susirinkimas extra, Sąjungos ir Pašalpinės 
Dr. nedėlioję po piety ant 6 vai. Nariai 
atetkitė visi V-bos.

PAŠALPOS ir SĄJUNGOS DELE­
GATŲ Suvažiavimas Naujų Mėty dienoje 
Bellshillyj Blaivybės ir Sąjungos svetainėje, 
1 Sausio 1918 m. Pradžia ant 10-30 iš ryto 
pašalpos ir ant 2 vai po piety Sąjungos. 
Delegatai pribukite j laiką. Valdybos.

BLANTYRE. Nemaž nesmagumo išėjo 
čion su Kalėdiniais pyragais-oblatkomis. Per 
paskutines pamaldas čion minėta, kad šiais 
metais oblatky nebus, nes negalima gauti. 
Tečiaus Kūčių dienoje prisiunsta oblatkos į 
Blantyre, tik ne kam reikalinga jos, o kokiai 
ten cicilikei. Toji pasiėmus nusinešė tiesiai 
j „socijalisty” svetainę, kur buvo susirinku­
sios moteris. Tos prasidarusios baksą pradė­
jo ant vietos valgyti ar kam nereikia dalyti. 
Kai kurios tai dar namon nusinešė. Uf.tai 
kurie norėjo gauti-ncgavo. Kodėl taip išėjo?

Parapijonas.

P. S. Ant kiek toji korespondencija su- 
tiesa-nežinom. Parapijonas tur but pamiršo 
savo pavardę padėti tai nežinom nė kas rašo. 
Kas lipk oblatky, tai tas gaudavome iš tūlo 
vienuolino Londone. Šiais metais iškalno 
mums pranešta kad del karės ir valdžios už­
dėtų aprybavimy oblatky negalės minėtas 
vienolinis pristatyti. Taip ir manyta apsieiti 
be jų. Bet pastaromis dienomis pasirodė, kad 
oblatkas gali padirbdinti „Varpo Ko” dar­
bininkas. Tai p. Bancevyčiaus rūpesčiu ab- 
latkos padirbdinta ir ant greitos išsiuntinėta. 
Prie to galėjo būti ir nesusipratimų, nes 
viskas daryta ant greitos. Irgi kai kurie žmo­
nės taip urnai į „cicilikus” pereina ar cici- 
lizmą meta, kad nelengva iš toliau žinoti kas 
ko vertas. Kun. J. Narbutas.

„IŠEIVIŲ DRAUGAS” IR BRITANIJOS 
LIETUVIAI.

Štai 31 gruodžio, 1917 m. sueina keturi 
metai nuo pasirodymo pirmo numerio „Iš­
eivių Draugo”. Tasai numeris išleista 1 die­
ną sausio, 1914 mėty.

Nedrąsus buvo pirmi žingsniai ir nevi- 
sad prityrimo paremti. Viskas palengva to­
bulinasi. Lygiai „Išeivių Draugas” negi ga­
lėjo užkarto palikti tokbulu, anaiptol, prasi­
dėjus nuo mažo ir menko iki šiai dienai to­
bulinasi, geryn eina.

Atminti reikia, kad „Išeivių Draugas” 
pradėjo eiti be visko, kas laikraščiui reika­
linga. Viskas stojosi kaip ir iš nieko.

Nebuvo skaitytojų: tai dar menkesnė bė­
da, nes visi laikraščiai pradeda be skaitytojų: 
kai yra kas skaityti-atsiranda ir kam skaityti. 
Aišku visgi ;buvo, kad Britanijoj tesant lie­
tuvių saujai,-12 kokių tūkstančių dūšių, vil­
tis ant skaitytojų buvo maža. Jug tarpe tų 
12 tūkstančių atmesti reikia vaikus, didžiumą 
moterų ir didesnę pušį vyrų nemokančių 
arba nenorinčių skaityti.

Nebuvo prityrusių vedėjų. Dabartinė Re­
dakcija, kuri užsilaikė nuo pradžios pasirody­
mo „Išeivių Draugo”, darbo ėmėsi kaip ir iš 
prievartos, be tam reikalingo prityrimo, kurs 
tik su laiku ateina. Kas pasirengta Redakci- 
jon pristatyti-galutimai pirm „Išeivių Drau­
gui” pasirodysiant išvažiavo j Ameriką. Jei 
vėliau Redakciją atlikinėjo užduoti noriai, tai 
pradėjo visai be noro ir lig priversta aplinky­
bių.

Prie kitų sunkumų reikia priskaityti tru­
kumą spaustuvės ir zecerių. Lietuviškos 
spaustuvės Britanijoj nebuvo jokios. Pada­
ryta sutartis su labai sena ir blogai įrengta 
spaustuvėlė, kur truko ir raidžių, ir prietai­
sų, ir darbininkų. Reikėdavo mokėti apie £5 
už numerio atspausdinimą (apie 900-1000 
ekzempliorių), bet vargas Redakcijai buvo 
keleriopas: taisyti ir pertaisinėti po daug kar­
tų, neretai stovinėti spaustuvėje ir nurodinė­
ti kas bei kaip veikti.

Nemaž vargo buvo su administracija, ku­
rią priversta buvo Redakcija pati vesti. Ka­
dangi laikraštis ėjo kaštu ir atsakomybe to 
paties Redaktoriaus, tai nebuvo nė galės, nė 
noro daug atydos nukreipti į pinigišką lai­
kraščio pusę: rokundai vesta tik del skaity­
tojų, ne del leidėjo reikalų. Užtai laikraštis 
turėjo nešti nuostolį, nors jau pirmais me-- 
tais skaitytojų rados 800 ar 900 šimtai. Mat 
platinta laikraštis per agentus. Agentų butą 
visokių. Kiti su pasišventinimy stengės laik­
raštį praplatinti ir pinigus grąžindavo leidė­
jui pilnai, savo net pridėdami, bet nemaž bu­
vo ir tokių, ką iki šiai dienai skolų už laik­
raštį neatlygino. Kadangi rokundai buvo ve­
dama silpnai, ant greitos, tik tam kad lei­
dėjas nenuskriaustų skaitytojų-tai daug sko­
lininkų tik patis težino kiek jie kalti.

Apie atlyginimą už Redakcijos darką iki šiai 
dienai nėra kalbos: permenka Britanijos lie­
tuvių kolonija, kad duotų gana tam skaitytojų. 

garuoja pas agentų, kaip seniau butą, už vis 
ką savo laiku atsilyginama.

Nors laikai labai sunkus, visgi turime vil­
tį, kad juos praleisime laimingai, ir galėsime 
palaikyti „Išeivių Dranga” prigulinčiai.

Apie tą, kaip svarbu Britanijos Lietu­
viams laikraštis-nėra reikalo aiškinti: visi 
suprantame patis.

Australija Nenori Priversti­
no Kareiviavimo

BALSAVIMO PASEKMĖS.

Britanijos svarbi kolionija Australija, 
kuri rėdosi kaip ir neprigulmingai, sulig 
respublikonų tvarkos, iki šiol pas savęs ne­
įvedė priverstino kareiviavimo. Valdžia ne­
atbūtinai norėjo ten įvesti priverstiną ka­
reiviavimą dar pereitais metais, bet nepavy­
ko. Tai galutinai kreiptasi prie žmonių, kad 
iš naujo perbalsuotų. Dabar jau surinkta 
balsai ir tas referendumas parodė, kad di­
džiuma Australijos piliečių nenori priversti­
no kareiviavimo. Ux priverstiną kareiviavi­
mą tebalsavo 792,000, prieš 967,000, tai 
priverstino kareiviavimo projektas atmesta 
175,000 balsų dauguma. Prieš balsavo ka­
talikų antvyskupis Mannix, unijų nariai ir tt.

Kanadoj Priverstinas 
Kareiviavimas.

Užtai Kanadoj rinkimuose laimėjo val­
džios šalininkai ir ten bus įvesta priversti­
nas kareiviavimas. Kanada rėdosi nuo brittų 
atskirai, mažoj prigulmybėję.

Brittai Varosi Pirmyn.
PELESTINOJE TURKAMS 

. RIESTAI.
Žydų Žemėje arba Peiestinoje brittai 

giriasi vėl pradėję varytis turkus tolyn nuo 
Jeruzolimos. Turkai trtmkiasi į Damasko, 
(kitas svarbus tos šalies miestas) pusę.

Nuo pradžios šio žygio (prieš keletą są- 
vaičių prasidėjo) brittai giriasi tame krašte 
atėmę iš turkųf

99 anuotas su vežimėliais.
Apie 400 įvairios rūšies vežimų ir vago­
nų.

• 110 kulkasvaidžių.
Virš 7,000 šaudyklių.
18,000,000 šovinių (šaudyklėms ir kul- 
kasvaidžiams.
Virš 58,000 armotų šovinų.

Greta to kelioliką tūkstančių belaisvių ir 
nemaž kitokių gerybių.

PASKENDO 101 KELIAUNINKAS?’ 
PA VANDENINIO LAIVELIO AUKA.

Airų sąsiauroje (tarp Dublino ir Holy­
head) vokiečių povandeninis laivelis paskan­
dino torpeda brittų keliauninkų ‘laivą Step­
hens Tu rne$s (1712 tonų). Podraug su laivu 
paskendo 101 keliauninkas, priskaitant laivo 
įgulą.
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Rusijos „Rojus/’

Rubauniiikai ncsvaudia.

Labai daug žinių dabar telpa spaudoj 
apie Rusijoj įyykusi socija'istų rojų. Žinios 
imta nuo specijališkų kr re po:; .lentų brittų 
laikrašti jos (London Times, Glasgow Heralc 
ir tt. ir iš rusų bei Rusijos lietuvių laikraščių 
Štai, keletas ištrauktų; jos taip sutinka, kąc 
apie jų teisingumą abejonės nėra neg visi 
meluotų sutarę. The Daily Express Pet­
rogrado korespondentas telegrafuoja:

Mes visi tebegyvename baisenybių ga­
dynėje Petrograde. Žulikija, pradėjusi pie­
šimus karčemose, svaigalų sandeliuose dabar 
praplatino veikimų savo ant privatinių gyve­
nimų ir kriautuvių ir net bažnyčios (cer­
kvės) rubavojama. Žmonės aprubavojama 
gatvėse ir plėšikai už tai nenubau- 
džiama bandos plėšikų motorkaruose 
atvirai rubavoja. Mieštas turi apmirusių iš­
vaizdą. Paskelbta karės stovis ir raudonoji 
sargyba (socijalistų žandarmerija, tik seniau 
žandarmai būdavo vos „randonsiuliais, 
dabar žaudarai socijalistų paraudę visai) 
samioj plėšikus iš kulkasvaidžių.

Exchange telegrama: „Naujienos iš Kau­
kazo parodo, jog didžiausia betvarkė vieš­
patauja ant geležinkelių, kur traukiniai už­
puldinėjamą ir aprubavojama.

Brittas iš Sibiro (kur jis tarnavo prie 
Raudonojo Kryžiaus ligonbutyj) rašo (The 
Evening Times, 26 Dec.): „Ką tik grįžau iš 
antros kelionės po Sibiru. Pirmoj kelionėje 
rusų kareiviai tamsoje apiplėšė mane ant 
639 rublių. Nupjovė kišenę ir pabėgo.. Nuė­
jau prie milicijos. Milicijonieriai atsakė, esą 
gailą, nes aš b’ittas, o jei tas butų atsitikę 
žydui bei vokiečiui, tai gerai butų.”

Daily Express telegrama iš Petrogrado: 
Bolševikų valdžia, sakoma, silpnėja, nes ka­
reiviai ir darbininkai ima atsimesti. Tai del 
trukumo autoriteto ir del girtų pogromų 
(rubavojimų), kurie tebsitensia. Betvarkė 
tensiasi mieste. Apiplėšimai svaigalų krau­
tuvių grųso virsti į rubavojimų maisto krau­
tuvių. Krautuvninkai išganstyj.”

Daug kitŲ laikraščių praneša, kad so- 
cijalištai veikia žiauriau už carų, daugybę 
žmonių sukimšo į kalėjimus be jokio teismo 
bei kaičios, tų tarpe garsius kadetų atstovus 
Šingarcvų, Tereščenko, kitus kadčtų vadus 
nesugaudę. Uždarė visus laikraščius sau 
priešingos pakraipos. Atėmė cerkves ir cer­
kvių turtus, o socijal-anarchisių vadas net 
žadėjęs įrengti giljotinų, kuri galėtų antsyk 
nukirpti kelius desėtkus galvų. Berods, 
Prancūzų revoliucijoj prieš Napoleonų revo- 
liucijonierių vadai pradėjo karpyti savo 
priešams galvas, tai netrukus atsirado kas ir 
jiems patiems nukirpo. Beja, sakom nukirpti 
galvų, o ne nuo galvos plaukus.

Rusų dienraštis „Rieč” rašo:
Veikiančioji Aimija, 13 spalių. Komisi- 

jonieriai pietvakarių fronto gavo žinių, jog 
kai kurie pėstininkų pulkai pradėjo kelti 
riaušes. Kareiviai laužia krautuvės, atiminėja 
tavorus, rubavoja gyventojus, per prievartų 
paliuosuoja suareštuotus. Riaušininkų minia 
užpuolė net Počajevo Lavrų (didelis rusų 
vienitolinas). Slisselburge užvesta dirbtuvėse 
socijalistų tvarka. Pavaryta 4 darbininkai 
be priežasties. Raudon-sargiai užmušė už 
kaž ką (neištyrta) darbininką Verdenų, kuri 
gaVo palaidoti jo pati. Užtai socijalistai iš­
kilmingai laidojo visuomenės pinigais tūlą 
„kovotoją už laisvę" Smoliakovų, kuris už­
mušta kuomet buvo užpuolęs rubavoti dvarų

Kubanio kazokai atsimetė nuo valdžios, 
nes socijalistų kannsoriai norėjo atimti iš ka­
zokų žemes ir apiplėšti ūkininkus. Kazokai 
jeikalauja ne tik neprigulinybėsą bet šventos
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spakajaus nuo socijalistų rojaus apaštalų.

Lietuvių Rusijos laikraščių- „Vado" 
„Lietuvos Balso" ir „Rygos Garso” ištrau­
kas jau turėjome, „Išeivių Drauge”. Štai ką 
rašo „Santara”, laikraštis arti ic.mis s>cija- 
listams neg mums:

Anarchija Rusijoje.
Paskutiniais laikais visoje Rusijoje pra­

sidėjo didžiausia netvarka. Iš įvairių miestų 
ir gubernijų pranešama apie progromus. De­
ginami,dvarai, kertami miškai ir viskas nai­
kinama. Miestuose daužomi sandeliai krau-.- 
tuvės. Tą viską daro dažniausiai kariumene 
ir tamsioji minia, kažin keno kurstoma.

Pavysdžiui ir Podoliaus gfib. taip nu­
kentėjo lig jų buvo totoriai užpuolę. Yra 
apskričių, kuriose sunaikinti visi pasėliai, 
išnaikinti gyvuliai, paukščiai. Panašios ži­
nios plaukiais visos Rusijos, ir gresia jai 
neapsakomu pavojum. Valdžia neranda 
priemonių prašalinti tokiems apsireiškimams.

Iš įvairių miestų pranešama, kad paleis­
ti kareiviai, kelia didžiausias raiušės: (.laužų, 
spirto sandėlius, pasigėrę einą daužyt sandė­
lių, naikint turtų.

Korespondencij os.
CRAIGNEUK. Gruodžio 23 čionai bu­

vo pamaldos. Tik gaila, pastebėti teko, kaip 
musų,jaunimas čion augęs visai nenori pa­
maldose lietuviams skiriamos dalyvauti. Baž­
nyčioj visai nesimato jaunimo amžiuje tarp 
15 ir 18 metų. Tuotarpu jų, Craigneuke 
randasi apie 20 ypatų, jei nedaugiau. Iš tų 
visų retas kuris ir labai retai ant lietuviškų 
pamaldų ateina. Kurie eina-eina ant angliš­
kų. Kitose lietuvių kolonijose girdėti, jauni­
mas labiau suspratęs, sudaro bažnytinius cho­
rus ir gražiai prireikus pagieda lietuviškai 
(pav. Addiewell, Stoneyburn patis vieni pa­
augę vaikučiai gerai lietuviškai pagieda per 
pamaldas-red.). Galėtų ir pas mus jaunimas 
tai padaryti, tik perdaug apsileidęs arba į 
„anglikus" išvirtęs, it toji varna į povas.

Maldininkas.
MOTHERWELL. Šiandien (23 gr.) 

čionai rūpesčiu J. Radvinaucko iš Craig- 
neuk ir K. Barušauckienės iš Motherwell 
Jadaryta rinkliavos del atlikusių čion šei- 
minų. Surinkta 14/ 9d., nedaug, nes ne 
visi prisidėti auka norėjo: anaiptol, kai kas 
išplūdo ir užkeikė, nors daug kas aukavo 
pritinkamai. Nežinia, ar pasiseks Mother- 
wellyj sutvarkyti rinkliavas nuolatines.

J. R.

STEVENSTON. Gruodžio 19d. numirė 
čion vienas iš senesnių lietuvių, 65 metų 
amžiaus Adomas Parulis. Jis paėjo iš Suval­
kų rėd. Kalvarijos par., Lietuvoj palikęs bu­
vo moterį (dabar mirusi) su porų dukterų. 
Škotijoj išgyveno apie 29 metus. Prigulėjo 
prie parapijinės draugijos, laike ligos buvo 
aprūpintas šv. sakramentais. Gruodžio 21 
palaidota jis su katalikų apeigomis. Lai būva 
jam lengva Škotijos žemelė. Čia buvęs.

„SUNDAY POST” ir RANKPELNIS.
Didelis anglų sųvaitraštis „Post” 23 

gruodžio patalpino ištisų straipsnelį, kuria­
me išvelka prieš brittus „Rankpelnį,” ir 
„Kardą.” Rošo kad pirmasis, menkos iš­
vaizdos ir menkos įtekmės laikraštukas, ži­
nomas tarp lietuvių savo supuvusiais („rabid” 
-pagedęs, neseikas, rabiil i/o^-pagedęs šuva) 
mokslais ir užsipuldinėjimais ant Bažnyčios. 
„Šakės” įpėdinį „Kardų” aprašo panašiai. 
Sunday Post priskaito tuos leidinius prie 
demoralizuojančių šlamštų ir, matomai, no­
ri įskunsti valdžiai. Lietuviams iš to gėda 
prieš svetimtaučius, o kas blogjausia-užpel- 
nyta gėda.
, Aiškus tikslas Sunday Post, tik juokai 
kad norėdami valdžiai įduoti reporteriai pa­
rinko „apkaltinančius” straipsnius kaip tik 
šaltesnius, aplenkdami tikrai priešvaldiškus 
Matyti, kad rinkosi tie, ką lietuvių kalbos 
nepažinsta.

Uddingstono L. K. D. Sąjungos kuopa.

‘ . h ■ ....
Centralis Komitetas „Lituania.” dingumą, tečiausjie vieni negalėjo su­

šelpti desėtkus tūkstančių musų belaisvių 
.Amerikos lietuviai atsiliepė vos pernai 1916 
m. apie Kalėdas. Kad ir vėlai, bet užtai 
atsiuntė stiprųp ašalpų: viens Centralis Ame­
rikos Komitetas atsiuntė 35,000 dolerių.

„minama iuFiuvo. uau(,luT1ai.1uvT|TuojpoNaiijų Metų išleisim smulkių „Li- 
laisviais. Tečiaus nuo 15 gruodžio 1916 m.! tuanijos” apyskaitą. Visiems aukotojams 
jis praplėtė savo programų, apimant visas 
karo aukas Lietuypje ir pasivadino: „Litu­
ania” Centralis Komitetas nukentėjusiems 
nuo karės Lietuvoje šelpti. („Lituania,” Co 
mite Central de secours aux victimes de la

Jau suvirs dvejus metus gyvuoja komi­
tetas ,Lituania.” Įsteigtas yra jis, kai jau 
žinoma, 7 lapkričio 1915 m. Iš pradžių ko­
mitetas „Lituania” rūpinosi tik lietuviais be- i

Lituania” taria širdingai ačiū.

Paskutiniu laiku apsunkinta valgomų 
daiktų išsiuntimas iš Šveicarijos belaisviams. 
Šveicarijos valdžia raštu iš 12 spalių š. m.

guerre en Lituania). Savo skyrių turi Ispani-' atėmė daugeliui komitetų (buvo išviso 72) 
......... Lituanijos istatai teisę savystoviai siuntinėti belaisviams pa­

šalpą, palaikant tų privilegijų tik Raudo- 
namjam Kryžiui ir Valstybiniems Komite­
tams. Kadangi Lietuvos valstybinio* komi­
teto susiorganizavimas dar nepilnai už- 
gvarantuotas, tai „Lituanijai” gręsė pavojus. 
Bet kadangi ji nesnaudė, tai ir tapo Šveicarų 
valdžios užtvirtinta drauge su kitais. r

10 lapkričio šių metų baigįantis lietuvių 
Konferencijai Berne, lietuvių delegacija ap­
silankė pas Šveicarijos prezidentų p. Dr. 
Schulthess, idant padėkoti Šveicarams už 
jų vaišingumų ir prielankumui musų moki- 

I nančiaisi jaunumenei, kuri nuo kelių dešim- 
ų metų semia čionykščiuose universitetuose 
šviesų, o dabar ypač už prielankumų musų 
labdaringiems komitetams. Joje dalyvavo 
šie asmens: p. Dr. Smetona, Lietuvos T. 
pirm., p. Dr. Šaulys, Lietuvos T. sek., kun. 
kan. Olšauskis, pildomojo Kom. pirm.; kun. 
A. Steponaitis, Cent. K. „Lituania”.^pirm. 
Šios delegacijos atsilankymas turi didelę 
svarbų lietuvių veikime Šveicarijoj.

Taip tai išrodo komiteto „Lituania” vei­
kimas, trumpai suėmus. Apyskaita, kurių 

Delegacijoj dalyvavo: p. Dr. A. Smetona, duosim tuoj po Naujų Metų, plačiau pa-. 
Lietuvos Tarybos pirmininkas; p. Južin. St. ■ r°dys musų veikimą.
Kairys, Lietuvos Tarybos vice-pirmininkas;1 Yra žmonių, neprigulinčių prie čionykš- 
Kun. kan. K. Olšauskis, pildomojo Komite- čiy organizacijV( kurie turėdami ikvaliai 
to pirmininkas, kun. Di. V. Bartuska, |įuoso laiko, platina neteisingas žinias anie 
Amerikos lietuvių-katalikų įgaliuotinis; Kun. 
A. Steponaitis, Centralio Komiteto „Litu­
ania” pirmininkas. Pats Ambasadorius p. 
Stovai dar nebuvo grįžęs iš Amerikos, taigi 
priėmė jo vietininkas. Jis priėmė maloniai 
ir žadėjo padaryti visų, kas galima.

joj; mano steigti kitur, 
užtvirtinti Šveicarijos valdžios.

, Kadangi Šveicarijon dažnai atsilanko 
žmonės iš Lietuvos, tai Centralis Komite­
tas „Lituania” turi gerų progų įteikti pašalpų 

pačių lietuvių rankas. Gaila, kad Ameri­
kos Centralis Komitetas neprisiuntė mums 
surinktųjų pinigų. Jau ne viena karo auka 
Lietuvoje butų išgelbėta nuo mirties, daug 
ašarų nušluostyta, daug vargo palengvinta...

Lietuvių konferencija, įvykusi neseniai 
1-10 lapkričio 1917 m.) Berne, kurioje da- 
ivavo atstovai iš visų beveik šalių, kur gy­

venama daugiau lietuvių, nutarė, kad Cen­
tralis Komitetas „Lituania," parašytų laiškų 
Raudonamjam Suv. Vals. Kryžiui, prašant, 
<ad jis pagelbėtų surinktąsias Centralio Ko­
miteto Amerikoje aukas persiunstų Komitetui 
„Lituania,” del persiuntimo Lietuvon. Iš­
rinktoji konferencijos komisija atsilankė pas 
Suv. Vals. pasiuntinį Befne ir įteikė viršmi- 
nėtajį laiškų, prašant pasiųsti jį Amerikon 
Raud. Kryžiui ir apskritai paremti Lietuvos 
šelpimo dalykus.

liuoso laiko, platina neteisingas žinias apie 
i musų komitetų ne tik pas savuosius, bet ir 
1 svetimtaučius, ar tai per spaudą ar tai pri­
valė iu bu du.

Mums, žinoma, nėra laiko vesti polemi- 
. kas per laikraščius su tokiais žmonėmis. Čia 
į priminsime tik tiek, kad lietuvių konferen­
cija įvykusi Berne 1-10 lapkr. 1917, kaip 

• ir seniau buvusios konferencijos Šveicarijoj 
atrado musų komiteto darbų tinkamu ir

Konferencija išnešė tam tikrą rezolucijų, 
prašant Centralio Amerikos Komiteto kuo- 
greičiausiai siųsti surinktuosius pinigus Lie­
tuvon per Šveicarijos Central) Komitetų linkėjo kloties ateityje. Konferencijų rezo- 
,,Lituania.” Podalinimas viršminėtųjų pinigų lucijos yra to liuditojomis. 
įvykti turės tuo budu, kuris yra rinkėjų ; 
nustatytas.

Tikimės, jog pinigų prisinntimui iš Ame­
rikos nebus kliūčių ir tenykštis Centralis
Komitetas bus malonus pasiųsti surinktas 1 Komiteto 
aukas vargstančiai Lietuvai nurodytuoju davičiaus vardu: 
konferencijos keliu. i Toises 8, Suisse.

Nuo Kalėdų š. m.

Pirmininkas A. Stepan uitis.
Friburgas,
4 gruodžio 1917 m.

P. S. Pinigus prašome siųsti Centralio 
Lituania” iždininko V. Dz.imi- 

Laiisanne, Avenue des

Lietuvių belaisvių šelpimų iš pradžių sikelia iš Friburgo į 
trukdė pinigų stoka. Didėsės Britanijos lie­
tuviai teisybė parodė savo didelį gerašir-.j (Šveicarija).

Avenue des Toisei

musų Komitetas per- j 
Lausanne. Adresas: .j 
8, Lausanne, Suisse

A. St.
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